

Сердце пурпурного цвета

История старейшей боевой награды Америки и некоторых её обладателей

Автор: Фред Борч

Опубликовано в: Prologue. Winter 2012. P. 16–25

Перевод: Денис Александрович Калинин, 2018 г.

Оригинальное название: Fred L. Borch. A Heart of Purple. The Story of America's Oldest Military Decoration and Some of Its Recipients

URL:

<https://www.archives.gov/files/publications/prologue/2012/winter/purple-heart.pdf>

Об авторе: Фред Борч – полковой историк и архивариус Армейского корпуса Генерального прокурора. Будучи правоведом и историком, он прослужил 25 лет в должности военного прокурора до выхода на пенсию в 2005 году. Получив грант по программе Фулбрайта для работы в Нидерландах в 2012-2013 годах, в настоящее время является приглашённым профессором Лейденского университета. Это его пятая статья для Prologue.

Особый цвет и необычная форма «Пурпурного сердца», возможно, являются причиной того, что американцы узнают его чуть ли не чаще любой другой боевой награды – даже чаще, чем престижную медаль Почёта.

Многие американцы также знают, что «Пурпурное сердце» вручается тем, кто был ранен или убит во время боевых действий в национальных войнах. Однако большинство американцев в полной мере не осознают, что «Пурпурное сердце» – это уникальная военная награда.

Это старейшая боевая награда США; генерал Джордж Вашингтон вручил первые знаки пурпурного цвета в форме сердца солдатам, которые сражались в рядах Континентальной армии во время Американской революции.

Наконец, «Пурпурное сердце» является единственным знаком отличия, награждение которым производится без учёта чьей-либо благосклонности или одобрения. Любой солдат, моряк, лётчик, морской пехотинец или военнослужащий береговой охраны, который пролил кровь в действиях по защите нации, автоматически получает «Пурпурное сердце». История этого уникального знака отличия – и некоторых его кавалеров – заслуживает рассказа, который возможен только благодаря обращению к документам и фотографиям, хранящимся в Национальном управлении архивов и документации.

7 августа 1782 года генерал Вашингтон сделал следующую запись в своём ежедневнике: *«Генерал, всегда желавший оценить добродетельные устремления своих солдат, а также поощрять и стимулировать любые*

виды военных заслуг, приказывает при каждом совершении какого-либо исключительно достойного поступка совершившему его разрешить носить ... сверху на левой стороне груди изображение сердца из пурпурной ткани. ... Должны быть отмечены не только примеры необыкновенной храбрости, но также исключительной верности и исполнения служебного долга».

Историкам удалось подтвердить подлинность только трёх наград в виде пурпурного сердцевидного Знака военных заслуг, хотя есть предположения, что их было больше.

Сержант Дэниел Бисселл получил своё «Пурпурное сердце» за шпионаж за британскими войсками, расквартированными в Нью-Йорке, и возвращение в распоряжение американских войск с бесценными разведанными. Сержант Уильям Браун получил награду за отвагу во время нападения Британской пехоты на Йорктаун в октябре 1781 года. Наконец, сержант Элайджа Черчилль был награждён Знаком военных заслуг за героизм в двух дерзких рейдах, проведённых солдатами Континентальной армии против британских укреплений на Лонг-Айленде.

После Американской революции Знак военных заслуг, установленный Вашингтоном, перестал использоваться и был забыт почти на 150 лет.

Возрождение «Пурпурного сердца» полтора века спустя

Когда генерал Джон Першинг и Американские экспедиционные силы прибыли в Европу в 1917 году, единственным действующим американским знаком отличия была медаль Почёта. Першинг со своими сослуживцами – как и американские солдаты – вскоре остро осознали, что британские и французские армии имеют множество военных знаков и медалей, которые могут быть использованы для поощрения доблести или службы.

К концу Первой мировой войны армия и флот уже имели дополнительные медали – после того, как в 1918 году Конгресс принял закон об учреждении креста «За выдающиеся заслуги» для армии, Военно-морского креста и медали «За выдающиеся заслуги» для обоих видов вооружённых сил.

Но эти новые медали хотя и давали заслуженное признание многим солдатам, морякам, лётчикам и морским пехотинцам, требовали такой высокой степени боевого героизма или безупречной службы, что некоторые гражданские и военные лидеры в Вашингтоне посчитали, что требуется ещё один знак отличия – такой, который можно было бы использовать для поощрения лиц более низшего ранга за их полезную службу в военное время.

В 1920-х годах Военный департамент изучал этот вопрос, и несколько офицеров, знавших о старом Знаке военных заслуг Вашингтона, предложили возродить его, переименовав в «Орден военных заслуг», и награждать им любого солдата за исключительно достойную службу или за героический поступок, совершённый вне условий военного конфликта. В конечном итоге не было принято никаких мер по реализации предложения о возрождении Знака военных заслуг.

Однако с назначением генерала Дугласа Макартура на должность начальника штаба Армии США в 1930 году появился интерес к предложению о новой медали.

Через несколько месяцев после того, как Макартур приколот на свои погоны четыре звезды и начал исполнять обязанности начальника штаба армии, он написал Чарльзу Муру, председателю Комиссии изящных искусств, сообщив ему, что армия планирует «оживить» старую награду Вашингтона к двухсотлетию со дня его рождения.

В результате 22 февраля 1932 года Военный департамент объявил в Общем приказе № 3, что *«Пурпурное сердце», учреждённое генералом Джорджем Вашингтоном в 1782 году»* будет *«вручаться лицам, которые, находясь на службе в Армии Соединённых Штатов, совершат какой-либо исключительно достойный акт необыкновенной верности присяге или служебному долгу»*.

Затем в качестве вводного положения к этому заявлению Армия США опубликовала следующее уточнение: *«ранение, которое требует лечения медицинским работником и которое получено в бою против врага Соединённых Штатов или в результате вражеской агрессии, может ... рассматриваться как результат исключительно достойного выполнения служебных обязанностей»*.

Это означало, что «Пурпурное сердце» являлось наградой за высокий уровень службы. Но это также означало, что военнослужащий, раненый в бою, также мог быть награждён «Пурпурным сердцем». Однако не все раны подходили для новой награды. Вернее, раны должны были быть достаточно серьёзными, требующими медицинского лечения.

С 1932 года и до начала Второй мировой войны по армии было вручено около 78 000 «Пурпурных сердец» живым ветеранам и солдатам действительной службы, которые были либо ранены в бою, либо получили грамоту генерала Першинга за безупречную службу во время Первой мировой войны. Последняя представляла собой отпечатанный сертификат, подписанный Першингом, который гласил: *«за исключительно похвальную и выдающуюся службу»*.

В то время как подавляющее большинство «Пурпурных сердец» было выдано мужчинам, которые сражались во Франции с 1917 по 1918 год, небольшое количество солдат, раненых в более ранних конфликтах, включая Гражданскую войну, Индейские войны и Испано-Американскую войну, также подали заявку и получили «Пурпурное сердце».

Последнее, что стоит упомянуть о «Пурпурных сердцах» в период до Второй мировой войны: не было посмертных награждений. Как объяснил Макартур в 1938 году, «Пурпурное сердце» – как и Знак военных заслуг Вашингтона – *«не предназначалось ... для чествования мёртвых, но для воодушевления и стимулирования живых»*. Поэтому, говорил Макартур, «Пурпурное сердце» не могло быть выдано посмертно. *«Сделав его символом смерти с вытекающим из этого депрессивным воздействием, – утверждал Макартур, – была бы утрачена первоначальная цель его существования»*.

Изменения в функционировании «Пурпурного сердца» во время Второй мировой войны и войны во Вьетнаме

После японского нападения на Перл-Харбор в декабре 1941 года и гибели тысяч солдат на Гавайях и Филиппинах Военный департамент отказался от правила Макартура «никаких посмертных награждений». 28 апреля 1942 года по армии было объявлено, что «Пурпурное сердце» отныне будет вручаться *«военнослужащим, которые были убиты ... или которые погибли в результате ранения, полученного в бою ... 7 декабря 1941 года или после этой даты»*. Следует заметить, что это изменение в правилах награждения относилось только к тем, кто погиб после японской атаки на Гавайи; посмертные вручения «Пурпурного сердца» за конфликты до Второй мировой войны до сих пор не допускались.

Пять месяцев спустя Армия США внесла ещё одно существенное изменение в критерии награждения «Пурпурным сердцем»: представление к «Пурпурному сердцу» ограничивалось только боевыми ранениями. Хотя замысел Макартура при возрождении «Пурпурного сердца» в 1932 году заключался именно в том, что новый знак отличия будет вручаться за *«любой исключительно похвальный поступок необычайной верности или выполнения служебных обязанностей»* (т. е. за получение боевого ранения в совокупности с верностью присяге или выполнением служебного долга), созданный в 1942 году орден «Легион почёта» как новая младшая по статусу награда за подвиг или службу наглядно показывал, что армии не нужны две медали в качестве награды за одно и то же.

В результате Военный департамент объявил, что с 5 сентября 1942 года «Пурпурное сердце» теперь было исключительно наградой для раненых или убитых в бою. Всего около 270 «Пурпурных сердец» за подвиг или службу – а не за ранения – были вручены до этого изменения правил, что делает их чрезвычайно редкими.

Последним изменением в развитии «Пурпурного сердца» стало решение президента Франклина Рузвельта предоставить Военно-морскому департаменту полномочия по представлению к знаку отличия. Это произошло 3 декабря 1942 года – почти через год после нападения японцев, которое побудило Соединённые Штаты вступить во Вторую мировую войну. В тот день Рузвельт подписал указ, дающий министру Военно-морских сил США полномочия вручать «Пурпурное сердце» любому моряку, морскому пехотинцу или военнослужащему береговой охраны, раненому в бою против врага Соединённых Штатов или убитому в любом сражении после 7 декабря 1941 года.

Как бы странно это ни казалось, до этого времени «Пурпурное сердце» являлось чисто армейской наградой, и на флоте не имели права её вручать. Тем не менее, моряки и морские пехотинцы иногда удостоивались знака отличия; если они «находились в распоряжении» Армии США, они имели на него право. Именно поэтому небольшая группа морских пехотинцев, служивших в Американском экспедиционном корпусе в годы Первой

мировой войны, получила «Пурпурное сердце» на основании ранений, полученных во время боевых действий совместно с солдатами во Франции в 1917 и 1918 годах.

Следующее важное изменение критериев награждения «Пурпурным сердцем» произошло во время президентства Джона Кеннеди. Когда американские солдаты, моряки, лётчики и морские пехотинцы, служившие в Южном Вьетнаме, начали погибать и получать ранения, они не имели права на «Пурпурное сердце», потому что они служили в качестве военных советников, а не комбатантов. Кроме того, поскольку Соединённые Штаты официально не участвовали (на законных основаниях) в продолжавшейся войне между Южным Вьетнамом и Вьетконгом и их Северо-Вьетнамскими союзниками, не было «врага», который удовлетворял бы требованию о получении ранения или гибели *«в ходе боевых действий против врага»*.

В виду этого Кеннеди, признавая, что «Пурпурное сердце» должно вручаться специалистам, носящим униформу и проливавшим кровь в Южном Вьетнаме, подписал соответствующее распоряжение 25 апреля 1962 года. Это распоряжение позволяло награждать «Пурпурным сердцем» любого человека, раненого или убитого *«во время службы в дружественных иностранных войсках»* или *«в результате действий неприятельских иностранных войск»*.

К 1973 году, когда последние боевые подразделения США вышли из Вьетнама, тысячи и тысячи американцев, раненных или убитых вьетконговцами и северными вьетнамцами, были награждены «Пурпурным сердцем».

Решение Кеннеди расширить наградные критерии «Пурпурного сердца» также означало, что военнослужащие, убитые или раненые в менее известных боевых действиях, таких как израильское нападение на американский военный корабль «Либерти» в 1967 году и северокорейский захват американского военного корабля «Пуэбло» в 1968 году, также могли получить «Пурпурное сердце».

Изменения правил вручения «Пурпурного сердца» от Вьетнама до настоящего времени

Следующие крупные изменения в положении о «Пурпурном сердце» произошли в феврале 1984 года, когда президент Рональд Рейган признал изменяющийся характер войны и подписал Указ 12464. Этим указом было объявлено, что «Пурпурное сердце» теперь может вручаться тем, кто погиб или был ранен в результате *«международного террористического нападения на Соединённые Штаты»*.

Рейган также решил, что «Пурпурное сердце» должно вручаться лицам, убитым или раненым *«за пределами территории Соединённых Штатов»* во время службы *«в составе миротворческой миссии»*.

В результате решения Рейгана небольшое количество американцев-некомбатантов, которым по прежним правилам было бы отказано в медали,

получили «Пурпурное сердце». Например, моряк, убитый турецкими левыми националистами в Стамбуле, был посмертно награждён знаком отличия, также как и офицер ВМС, раненный во время службы в Ливане в качестве военного наблюдателя ООН.

Наконец, войны в Афганистане и Ираке привели к самым свежим изменениям в критериях награждения «Пурпурным сердцем».

25 апреля 2011 года Министерство обороны объявило, что теперь награды может быть удостоен любой солдат, моряк, лётчик или морской пехотинец, получивший *«лёгкие черепно-мозговые и контузионные травмы»* в бою. Это решение было основано на признании того, что травмы мозга, вызванные самодельными взрывными устройствами, квалифицируются как раны, даже если такие травмы мозга могут быть невидимыми.

Награждения за аналогичные травмы головы были распространены на пострадавших 11 сентября 2001 года, в день нападения «Аль-Каиды» на Всемирный торговый центр и Пентагон. Что касается вопроса о степени тяжести травмы головного мозга, то солдату или лётчику не нужно терять сознание, чтобы претендовать на «Пурпурное сердце». Напротив, если *«медицинский работник»* или *«медицинский специалист»* ставит *«диагноз»*, что человек получил *«контузионную травму»* и *«степень ранения была такой, что оно требовало лечения медицинским работником»*, этого достаточно для награждения «Пурпурным сердцем». Пока неизвестно, за какую степень контузий будут вручать «Пурпурные сердца» солдатам, однако число наград может быть значительным, учитывая раны, причинённые самодельными взрывными устройствами.

«Пурпурные сердца» за черепно-мозговые травмы, сильно отличающиеся друг от друга, привели к вопросу о том, следует ли вручать «Пурпурное сердце» за посттравматическое стрессовое расстройство (ПТСР). В 2008 году после того, как всё большее число мужчин и женщин, возвращающихся со службы в операциях «Несокрушимая свобода» и «Иракская свобода», были диагностированы как страдающие от ПТСР, некоторые обозреватели предложили вручать «Пурпурное сердце» за эти психологические травмы.

Однако после тщательного изучения этого вопроса Министерство обороны пришло к выводу, что наличие ПТСР не квалифицирует человека как претендента на «Пурпурное сердце», поскольку расстройство не является *«ранением, умышленно нанесённым врагом ... но представляет собой вторичный эффект, вызванный наблюдением или переживанием травматического случая»*. Это не означает, что ПТСР не является серьёзным психическим расстройством, но те, кто страдает от него, могут и не получить «Пурпурное сердце».

По мере того, как война развивается и меняется, положение о «Пурпурном сердце» также будет развиваться. Но, в то время как сегодняшняя медаль «Пурпурное сердце» выглядит точно так же, как и в 1932 году, генерал Макартур, безусловно, был бы удивлён, увидев, насколько изменились критерии награждения ею. Сегодня «Пурпурное сердце» может быть вручено любому служащему Вооружённых сил Соединённых Штатов, который,

находясь на службе в любом качестве в одном из подведомственных органов Вооружённых сил после 5 апреля 1917 года, был убит или ранен при любом из следующих обстоятельств:

- в бою против врага Соединённых Штатов;
- в бою с противостоящими вооружёнными силами иностранного государства, в которых ныне или ранее были задействованы Вооружённые Силы Соединённых Штатов;
- во время совместной службы с дружественными иностранными войсками, участвующими в военном конфликте против противостоящих вооружённых сил, в котором США не являются воюющей стороной;
- в результате агрессии любого противника или противостоящей вооружённой силы;
- в результате агрессии любой враждебной иностранной армии;
- в результате дружественного огня (стрельбы по своим) при активном участии противника, или
- в качестве косвенного результата действий противника (например, травмы, полученной при десантировании с самолёта, сбитого неприятелем или вражеским огнём).

Награждённые «Пурпурным сердцем»: знаменитые и неизвестные

Более миллиона американских мужчин и женщин получили «Пурпурное сердце» с 1932 года, в том числе более 25 000 во время ныне продолжающихся войн в Афганистане и Ираке. Несмотря на то, что по логике «Пурпурное сердце» могли получить только раненые после 1932 года, самыми ранними кавалерами награды были солдаты Первой мировой войны (а также морские пехотинцы, служившие совместно с армией во Франции), которые были ранены в бою.

Однако «Пурпурное сердце» также получили ветераны Гражданской войны и Индейских войн, как и участники Испано-Американской войны, Боксёрского восстания в Китае и Филиппинской революции. Они имели данное право, поскольку инструкцией 1932 года по армии, определявшей порядок вручения медали, разрешалось любому солдату, раненому *в любом конфликте с участием личного состава Армии США*, подать заявку на новую медаль.

Управление генерал-адъютантской службы (AGO) до 1940 года регистрировало заявления с ходатайствами, составленные в виде учётных карточек размером 3 на 5 дюймов, содержащих имя, звание, подразделение, дату ранения и дату выдачи медали. Эти «наградные карточки AGO», ныне хранящиеся в Национальных архивах в Сент-Луисе, штат Миссури, являются бесценным архивным свидетельством того, что конкретный человек был награждён «Пурпурным сердцем» за раны, полученные в конфликте до 1940 года, и практически всегда являются единственным официальным подтверждением права на «Пурпурное сердце».

Сначала медаль Почёта, а спустя 55 лет и «Пурпурное сердце»

Существует, как минимум, одно исключение из правила, согласно которому наградная карточка AGO является единственным подтверждением права на «Пурпурное сердце».

Свидетельством необычного случая является пример Кальвина Перла Титуса, который будучи награждённым медалью Почёта за проявленный героизм в Китае во время Боксёрского восстания 1900 года, получил своё «Пурпурное сердце» от Армии США более полувека спустя.

Родившийся в штате Айова в 1879 году, Титус был зачислен в Национальную гвардию штата Айова в 1898 году, а два года спустя находился в Китае в звании капрала и в должности горниста в составе 14-го пехотного полка регулярной армии. 14 августа 1900 года, во время тяжёлых сражений в Пекине, Титус случайно услышал, как его командир интересовался, возможно ли преодолеть 30-футовую стену Тартара. Он ответил теперь уже известными словами: «Я попытаюсь, сэр».

У американцев не было верёвок или лестниц, но Титус, опираясь на выступавшие кирпичи и щели в древней стене, сумел взобраться на её верх. Остальные солдаты последовали его мужественному примеру, и вскоре две роты солдат контролировали стену. Впоследствии их прикрывающий огонь позволил британским войскам проникнуть в цитадель боксёров.

Титус был представлен к награждению медалью Почёта за выдающийся подвиг в Пекине, а также получил назначение в Военную академию США. Титус находился в Вест-Пойнте в качестве курсанта, когда президент Теодор Рузвельт вручил ему медаль Почёта – и он остаётся единственным курсантом в истории Вест-Пойнта, который был удостоен высшей награды Америки за боевую доблесть во время прохождения обучения там.

Хотя Титус не был ранен во время карабка по стене Тартара, в письме, хранящемся в его официальном военном досье, записано, что он был ранен на следующий день. На основании этой травмы, полученной «при исполнении служебных обязанностей», Армия США наградила Титуса «Пурпурным сердцем» 17 февраля 1955 года. Единственным имеющимся доказательством его награждения является это письмо.

Про лейтенанта Мёрфи, «Пурпурное сердце» и карьеру в кино

Ещё одним знаменитым солдатом – кавалером «Пурпурного сердца» был Оди Мёрфи, отмеченный тремя «Пурпурными сердцами». Его первая награда была за травмы, полученные в то время сержантом Мёрфи при попадании под миномётный обстрел во время боевых действий вблизи Ви-ле-Люр во Франции в сентябре 1944 года. Пока Мёрфи ждал, когда вражеский огонь прекратится, снаряд взорвался у его ног, что привело к потере сознания. Осколок металла от этого снаряда также пронзил его ногу.

В следующем месяце теперь уже лейтенант Мёрфи (он был зачислен в военную комиссию) был ранен пулей, выпущенной немецким снайпером,

которая попала в его правое бедро. Мёрфи провёл три месяца в госпитале, восстанавливаясь после этой серьёзной травмы. Вернувшись в своё подразделение в январе 1945 года, Мёрфи был ранен в третий раз, когда он был поражён осколками снаряда, выпущенного из немецкого миномёта, убившими ещё двух человек, находившихся поблизости.

По окончании Второй мировой войны Оди Мёрфи был наиболее награждённым солдатом во всей 8-миллионной армии, имеющим помимо трёх «Пурпурных сердец» медаль Почёта, крест «За выдающиеся заслуги» (второй по значимости высший знак отличия, которым может быть отмечен американский солдат), две Серебряные звёзды и две Бронзовых звезды.

Мёрфи вернулся в Соединённые Штаты героем. Его лицо украсило обложку журнала Life, и после посещения Голливуда по приглашению актёра Джеймса Кэгни Мёрфи начал сниматься в кино. В течение следующих 20 лет он снялся в более чем 40 фильмах. Многие критики считают его лучшей работой роль в фильме «Алый знак доблести», снятом в 1951 году, но его изображение самого себя в фильме «В ад и обратно» в 1955 году также получило высокие оценки.

«Пурпурные сердца» для Мэверика и маршала Мэтта Диллона

Двумя другими знаменитостями, являющимися кавалерами «Пурпурного сердца» и известными практически каждому американцу, родившемуся в 20 веке, являются Джеймс Арнесс и Джеймс Гарнер.

Арнесс, обожаемый многочисленными поклонниками в роли маршала США Мэтта Диллона в длительном телесериале «Дымок из ствола», получил своё «Пурпурное сердце» после того, как был тяжело ранен в правую ногу вражеским пулемётным огнём во Франции 1 февраля 1944 года. Арнесс провёл в госпитале больше года, восстанавливаясь после этой травмы.

Гарнер, исполнивший роль профессионального картёжника Брэта Мэверика в телесериале «Мэверик» и роль частного детектива Джима Рокфорда в сериале «Досье детектива Рокфорда», был награждён двумя «Пурпурными сердцами» за ранения, полученные во время Корейской войны. Гарнер находился в Корее всего два дня, когда вражеской шрапнелью задело его руку и лицо. Несколько месяцев спустя, в апреле 1951 года, Гарнер был травмирован во второй раз, когда самолёты ВМС США F9F «Пантера» выпустили 20-миллиметровые ракеты, ошибочно атакуя Гарнера и его сослуживцев. Гарнер был ранен в ягодицы, получил фосфорные ожоги на шее, а его винтовка была сломана.

Единственным президентом США, удостоенным «Пурпурного сердца» является Джон Кеннеди. Он получил «Пурпурное сердце» после серьёзного ранения, когда патрульный торпедный катер (РТ-109) под его командованием был протаранен пополам и потоплен японским военным кораблём рядом с Соломоновыми островами в августе 1944 года. Кеннеди был сильно покалечен при столкновении, как и два других моряка; ещё двое погибли. Невзирая на свои травмы, лейтенант Кеннеди *«уверенно выдержал*

трудности и опасности темноты, руководил спасательными операциями, плавая много часов, обеспечивал помощь и еду своему экипажу после того, как ему удалось доставить его на берег» ближайшего острова. Схватка Кеннеди со смертью была популяризирована в газетах и журналах, и статус героя войны помог ему беспрепятственно начать политическую деятельность в Массачусетсе.

Журналист Эрни Пайл. Репортажи солдата (Война глазами G.I. Joe)

Ещё одной знаменитостью, получившей «Пурпурное сердце», стал известный военный корреспондент Эрнест «Эрни» Пайл. Он был убит в апреле 1945 года японским пулемётным огнём при сопровождении армейских частей 77-й пехотной дивизии «Статуя свободы». Пайл, пожалуй, является самым известным гражданским лицом, получившим «Пурпурное сердце». Известный семье и поклонникам творчества как «Эрни», он курил табак Bull Durham и крутил свои сигареты одной рукой.

В Эрни Пайле не было ничего вычурного. Будучи профессиональным журналистом, он был отправлен в Англию в 1940 году, чтобы сообщать о бомбардировках Лондона, и впоследствии он освещал высадки в Северной Африке, Сицилии и Италии в 1943 году и в Нормандии в 1944 году. Покоряющая самобытность и репортажи с передовой сделали Пайла популярным как среди боевых подразделений, так и среди американцев, вернувшихся домой.

Пайл получил Пулитцеровскую премию по журналистике в 1943 году. В колонке, написанной из Италии в 1944 году, Пайл предложил, чтобы воевавшие солдаты получали «плату за бой», аналогичную выплатам лётчикам за боевые вылеты. В мае того же года Конгресс одобрил предложение Пайла, предоставлявшее солдатам 50-процентную доплату за службу в боевых условиях, издав закон, прозванный «Законом Эрни Пайла». Сегодняшняя обязательная доплата за риск и другие льготы, предоставляемые Конгрессом современным боевым подразделениям, прослеживают свои истоки от идеи Пайла.

18 апреля 1945 года Пайл находился на острове Иэдзима, расположенном недалеко от Окинавы, в качестве репортёра, когда удача отвернулась от него, и он был убит. 28 апреля 1983 года, спустя 38 лет после гибели Пайла, министр Армии США Джон Марш посмертно наградил Пайла «Пурпурным сердцем». Хотя награждения «Пурпурным сердцем» гражданских лиц запрещены и сегодня, не подлежит сомнению то, что Эрни Пайл заслужил свой знак отличия.

Генерал и полковник, имеющие рекордные восемь «Пурпурных сердец»

Кто является рекордсменом по количеству полученных «Пурпурных сердец»? Военные отчёты в Национальном архиве в Сент-Луисе позволяют

установить возможное число претендентов, среди которых наиболее серьёзными являются двое – генерал-майор Роберт Фредерик и полковник Дэвид Хэворт. Оба военнослужащих получили исключительные восемь наградных знаков отличия.

Все восемь «Пурпурных сердец» Фредерика были получены во время Второй мировой войны, включая беспрецедентные три «Пурпурных сердца», вручённые в один день 4 июня 1944 года. В тот день он был трижды ранен при разных обстоятельствах пулями, которые поразили его бёдра и правую руку. Фредерик получил своё восьмое «Пурпурное сердце» – всего через шесть дней после того, как он приколот свою вторую звезду – когда он был ранен во время руководства парашютным десантированием недалеко от Сен-Тропе во Франции.

Хэворт удостоился четырёх «Пурпурных сердец» за боевые ранения, полученные в Корейской войне, и ещё четырёх за раны, полученные во время боевых действий во Вьетнаме. В дополнение к этим восьми «Пурпурным сердцам» Хэворт удостоился беспрецедентных 10 Серебряных звёзд за мужество в сражениях.

После увольнения из армии, Хэворт сделал успешную карьеру в качестве неоднозначного колумниста журнала Newsweek magazine и написал ряд бестселлеров на военную тематику, в том числе книгу «От первого лица: Одиссея американского воина», опубликованную в 1989 году.

В заключение

Армия, военно-морской флот, военно-воздушные силы, корпус морской пехоты и береговая охрана не ведут централизованного учёта военных наградений. Следовательно, нет легкодоступного списка кавалеров «Пурпурного сердца», а тем более списка награждённых неоднократно. Возможно, есть некий солдат, моряк, лётчик или морской пехотинец, который «бьёт» по общему количеству полученных «Пурпурных сердец» Фредерика и Хэворта, но это требует официального подтверждения путём изучения официальных персональных досье, хранящихся Национальными архивами в Сент-Луисе.

Более миллиона «Пурпурных сердец» были вручены с тех пор, как в 1932 году был возрождён Знак военных заслуг генерала Вашингтона. Уникальный сердцевидный знак отличия продолжает быть повсеместно узнаваемым американцами. Он также продолжает цениться всеми, кто его получает, вероятно, потому, что награждение «Пурпурным сердцем» не зависит от благосклонности или одобрения какого-либо начальника.

«Пурпурное сердце» уникально как эгалитарная награда в недемократической, иерархической организации, поскольку каждый мужчина или женщина в форме, проливающие кровь или получающие определённую травму, защищая нацию, удостоиваются «Пурпурного сердца» независимо от должности, звания, статуса или популярности.

Примечание по источникам

Официальные документы, относящиеся к возрождению «Пурпурного сердца» в 1932 году, находятся в группе записей 407 документации Управления генерал-адъютантской службы (AGO), составленной с 1917 г. по наше время. Десятичные файлы 200.6 содержат информацию о «Пурпурном сердце» и других знаках отличия и медалях. Официальные документы, касающиеся проекта оформления «Пурпурного сердца», находятся в группе записей 66 Комиссии США по изобразительному искусству, дело 4.

Национальный центр кадрового учёта в Сент-Луисе, штат Миссури, хранит 201 наградную карточку Управления генерал-адъютантской службы. Эти учётные карточки размером 3 на 5 дюймов перечисляют по фамилии всех кавалеров медали Почёта, креста «За выдающиеся заслуги», медали «За выдающиеся заслуги», Серебряной звезды и «Пурпурного сердца», удостоенных перечисленных наград до 1940 года. Поскольку около 80 процентов официальных документов военнослужащих, уволенных в период с 1912 по 1960 год, были уничтожены во время пожара 1973 года в хранилище документов в Сент-Луисе, эти наградные карточки AGO являются единственным архивным доказательством права на получение награды для многих кавалеров периода Первой мировой войны.

Проверка фактов вручения «Пурпурных сердец» Кальвину Титусу, Оди Мёрфи, Джеймсу Арнессу, Джеймсу Гарнеру, Эрнесту Пайлу, Джону Кеннеди, Роберту Фредерику и Дэвиду Хэкворту произведена на основании их официальных военных досье, хранящихся в Национальных архивах в Сент-Луисе.

Циркуляр Военного департамента № 6 от 22 февраля 1932 года объявил о возрождении «Пурпурного сердца» в качестве армейского знака отличия и установил критерии получения новой награды. Все последующие изменения в критериях были опубликованы в сборниках Армейских решений 600-45, 672-5-1 и 600-8-22. Информация о распоряжениях президента, изданных Рузвельтом, Кеннеди и Рейганом, расширяющих наградные критерии для «Пурпурного сердца», размещена на веб-сайте Национальных архивов по адресу: <http://www.archives.gov/federalregister/executive-orders/>; текст приказов можно найти по адресу: <http://www.presidency.ucsb.edu/index.php>.

Отличным печатным официальным источником о награждениях «Пурпурным сердцем» после войны во Вьетнаме является книга Мадлен Сапиенца «Награждения «Пурпурным сердцем» мирного времени в поствьетнамский период» (Вашингтон, округ Колумбия: Центр военной истории, 1987). Среди вторичных источников см. книгу Фреда Борча «За военные заслуги: кавалеры медали «Пурпурное сердце»» (Аннаполис, штат Мэриленд: Издательство Военно-морского института, 2010).